

华中能源监管局 2024 年“安全生产月” 活动总结

按照国家能源局《国家能源局关于开展 2024 年电力行业“安全生产月”活动的通知》（国能综通安全〔2024〕33 号）的统一安排和部署，华中能源监管局积极组织、督促辖区内电力企业认真开展“安全生产月”活动，现将活动情况总结报告如下：

一、“安全生产月”活动组织情况

为确保 2024 年“安全生产月”活动真正取得实效，华中能源监管局高度重视，提前准备，落实责任，结合辖区安全监管工作实际，扎实推进“安全生产月”活动顺利开展。

一是深入宣传贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述。局党组理论学习中心组、各支部 6 月主题党日活动围绕《深入学习贯彻习近平关于应急管理的重要论述》等内容，就习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神进行专题学习；通过“能源课堂”等形式组织观看“安全生产月”主题宣传片，多渠道开展个人自学；高度重视、积极配合安全司在汉举办全国电力安全监管培训，并组织有关干部职工认真开展课程线上线下学习；组织全局干部观看国家能源局安全生产月警示教育片。

二是认真做好活动的组织动员部署。及时向辖区企业转发《国家能源局综合司关于开展 2024 年电力行业“安全生产月”活动的通知》，全面启动辖区“安全生产月”活动，

要求各电力企业认真学习、领会文件精神，加强组织领导，细化“安全生产月”活动方案，把“安全生产月”活动与当前电力安全生产治本攻坚三年行动、迎峰度夏、防洪度汛等工作结合起来，将“安全生产月”活动深入到基层一线，通过开展教育培训、隐患曝光、应急演练、案例警示、知识普及等方式，持续夯实安全基础；局负责同志主持制定局本部“安全生产月”活动方案，围绕通过开展系列应急演练、警示教育等活动，提升局机关安全水平和全局干部职工自身安全生产意识。

三是广泛开展应急演练和畅通生命通道宣传。为进一步提升西南-华中电网区域应急联动能力，局负责同志常态召开双周协调会交流讨论、研究部署，成功组织开展西南-华中电网协同调度应急演练，通过模拟雅湖直流、宜昌直流相继闭锁情景，演练在迎峰度夏负荷高峰时段西南-华中跨区送受电能力大幅下降、电网保供能力持续吃紧紧急情形的应急处置，有效提升了电网应急协同迎峰保供能力；邀请专业消防机构为局机关干部职工开展“畅通生命通道”消防安全和应急逃生演练授课，部署机关消防安全排查和隐患治理。

四是开展安全宣传“五进”和“安全宣传咨询日”活动。华中局安全处协同国网武汉供电公司赴武汉市武昌区积玉桥街道金地花园社区、江西业务办会同南昌供电公司东湖供电中心赴南昌市马家池社区深入宣贯安全用电知识、电力设施保护等标准规范，提升群众安全意识；重庆业务办会同綦江区经信委、国网重庆市电力公司有关部门、綦江区东溪镇

政府及国网綦江公司开展安全用电、节约用电宣传以及入户安全用电检查宣传；西藏办会同国网西藏电科院开展“安全生产月”电力安全宣讲团走进团结新村社区活动。通过通过组织科普宣教、安全答疑、制度宣讲等群众喜闻乐见、便于参与的宣教培训形式，推动电力安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭。

五是统筹兼顾、抓牢抓实当前重点监管工作。深入贯彻落实防汛相关工作视频会议精神和何洋副局长讲话要求，印发《国家能源局华中监管局关于进一步做好汛期电力安全生产工作的通知》（华中监能安全〔2024〕83号），督促各有关电力企业全面压实企业安全生产主体责任，切实做好当前电力安全度汛工作；局负责同志带队对大唐集团重庆分公司“6.3”非电力行业（环保）事故进行监管约谈，敦促提高安全生产意识；局负责同志主持召开华中局2024年迎峰度夏能源保供领导小组会议，及时印发相关通知，部署辖区迎峰度夏能源保供工作；参加在武汉召开的国家能源局2024年电力安全监管工作座谈会，积极研提有关意见建议。

六是持续深化电力安全齐抓共管机制。积极会同地方电力管理部门组织开展“五个一”活动：6月初局负责同志带队，会同湖北省能源局赴湖北黄冈、荆州开展配电网安全风险管控工作调研，共商电力安全生产形势；邀请重庆市地方应急部门参加西南-华中电网协同调度应急演练并做点评，共同推动电力安全应急演练发挥实效；6月初会同西藏能源局共同开展防汛抗旱安全检查，共同推动消除电力安全风险隐

患；6月中旬会同重庆市能源局赴大唐重庆50MW南川在建风电项目开展施工安全和工程质量专项督导，合力督促落实企业安全生产责任。

二、辖区企业活动开展情况

从督导检查以及企业反馈情况来看，绝大部分企业能够结合实际，紧扣“安全生产月”活动主题，积极开展电力安全生产宣传、安全检查、应急演练、隐患排查工作以及全国性、区域性的“安全生产月”系列活动，并对“安全生产月”活动中存在的问题及时整改和总结。主要体现在以下几个方面：

（一）宣传宣讲广泛全面。辖区企业紧扣“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”主题，采取线上线下相结合的方式，开展丰富多彩，形式多样的宣传活动。湖北省电力公司在安全生产“咨询日”活动中，共出动宣传车968车次，制作宣传展板1569块，发放宣传资料76560份，接受安全咨询8万余人次，向广大群众普及了电力安全生产法律法规及安全用电知识，提高了人民群众对电力设施保护的意识；国能长源集团、重庆三峡水利集团等大部分企业组织员工通过观看《安全生产责任在肩》警示教育片、《2023年电力安全生产事故及自然灾害情况警示教育片》等安全警示教育片活动，增强员工对案例中触目惊心的事故现场的切身体会；华能澜沧江上游水电有限公司公司在内网首页开设“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”专栏，通过开设专栏、主旨演讲、公开安全承诺、发出安全倡议、悬挂签字

横幅标语等多种方式，组织全员每日利用“链工宝”APP进行全国“安全生产月”网络知识答题，获得安全生产学习证书880份。

（三）应急演练注重实效。各单位结合企业实际，有针对性地开展了各项应急演练活动。国家电投重庆公司组织本部广场消防应急逃生演练，与新能源科技公司联合开展了比亚迪储能项目现场电池仓着火应急逃生实战演练，各二级单位均开展了消防应急培训演练或地震应急演练以及有限空间中窒息应急演练，促进全员提升应急逃生能力；国家能源江西公司组织开展心肺复苏急救技能培训、竞赛，在“以赛促学”中进一步提高应对突发事件的急救能力，通过场景模拟，演练了遭遇昏迷患者的应急救护全过程，进一步带动和激励了广大员工争当急救技术能手、营造“人人讲安全，个个会应急”的良好氛围；华电西藏能源大古分公司组织宣贯治本攻坚三年行动方案解读、国务院国资委《中央企业安全生产监督管理办法》、新《安全生产法》36个刑事责任等培训活动，并开展地质灾害反事故演练。

（三）隐患排查同步深入。国能重庆公司组织对人员密集场所、生产和办公场所的隐患开展专项排查整治，着重开展畅通安全出口、疏散通道和消防车通道整治，对查处的问题以检查通报的方式进行曝光，并督促整改到位，确保做到检查一处、畅通一处；华电湖北分公司集中开展生产现场标识规范整治，对影响安全生产的宣传设施进行清理，清理废旧标识，粘贴新标识，进一步健全规范安全警示标志标识，

全面落实安全告知要求，制作“外来人员安全告知书”，严格履行对外来人员安全告知责任；国网新源湖北分公司组织学习重大、较大及一般安全隐患排查清单，开展生产项目、基建项目隐患排查治理活动。针对汛期风险隐患特点，组织黄梅、通山项目开展地质灾害排查治理，重点检查临时施工营地、通风兼安全洞和导流洞临时施工便道等作业面、临时用电管理和边坡支护等，对检查中发现的地质隐患等问题，要求施工单位分析原因、落实责任、立即整改，确保各项安全防范落实到位；中国长江电力结合季节特点，组织开展对水库大坝、厂房、泄洪及排水设施、防汛物资、机电设备运行情况重点检查，重点对行为性违章、指挥性违章、管理性违章进行检查，确保人员安全和防洪度汛安全。

三、主要成效问题和下一步工作

今年是全国第23个“安全生产月”活动，通过活动的开展，对提升企业人员安全意识、提高企业安全管理水平、全力做好下半年安全生产工作都起到明显的促进作用。各电力企业通过形式多样、全方位多方式的电力安全生产宣传活动，提升了全员安全意识，让安全理念深入人心；通过安全培训、技能提升活动，让员工安全知识得到巩固和增长；通过监管机构、集团公司和企业自身组织的各项安全检查，使安全问题及时暴露解决；通过有针对性的应急演练，及时发现应急处理薄弱环节，提升了应急处置能力；通过隐患排查，及时发现安全隐患和组织进行消缺，做到防患于未然。各企业切实把每年一次的“安全生产月”活动都当做一场安全大

练兵，通过一系列活动开展，在提升安全管理水平的同时，有效降低了企业安全事故发生的风险。

此次“安全生产月”活动虽然取得很多成绩，但也存在一些不足，如极少数企业在此次“安全生产月”活动中过于讲究形式，不能很好领会“安全生产月”活动的文件精神和要求，安全意识水平不高，活动开展不够全面；部分企业应急演练针对性、系统性还有待提高，演练的深度还不够，对应急演练中发现的问题不能够很好的重视等。

下一步，华中能源监管局将持续深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和6月18日对防汛抗旱工作作出的重要指示，结合年度安全监管工作部署，扎实认真做好党的二十届全会、建国75周年等重大活动电力安全保障任务，继续保持如临深渊、如履薄冰的工作态度，以抓铁有痕、踏石留印的工作力度，督促企业进一步落实安全生产主体责任，扎扎实实地抓好每一项安全监管工作落实，确保辖区电力系统安全稳定运行和电力安全生产形势稳定。